

# 省检察院发出今年首份检察建议书

## 斩断通过寄递方式运输毒品的渠道

本报记者 许梅 通讯员 阮家骅

本报讯 “没想到毒品犯罪就发生在身边,我们一定要做好‘实名收寄、开箱验视、过机安检’三项制度。”苍南某快递网点的快递员小王说。连日来,苍南、泰顺、龙港等地实行快递网点严格检查制度,对收寄物品进行先验视、后封箱,并在寄送物品前对寄件人身份进行查验,落实实名收寄制度。这是当地邮政部门积极回应检察机关提出的建议,组织开展寄递渠道清理整顿专项行动所取得的初步成效。

近年来,通过寄递方式运输毒品犯罪的情况有抬头的趋势。省检察院第二检察部负责人介绍,2017年至

2019年,浙江检察机关共办理利用寄递方式实施毒品犯罪的案件258件,呈现逐年递增趋势,涉及各家快递公司,并出现了一些跨省、跨境的案例。今年2月上旬,针对此趋势以及疫情防控期间通过寄递方式运输毒品可能进一步增多的实际情况,省检察院发出今年首份检察建议书,对象是省邮政管理局,要求采取更加严格的监管措施,加强寄递行业安全管理,有效切断毒品流通渠道。

检察建议书发出后,各地采取了一系列行动。苍南县检察院指派专人对接邮政部门,送达检察建议书和邮政领域毒品犯罪情况通报,该县邮政管理局与公安、安监等部门随即开展专项行动,以责任倒查为抓手,要求辖

区内企业严格执行收寄验视、实名收寄、全面过机安检等制度,严防禁寄品流入寄递渠道,防止毒品犯罪滋生。绍兴邮政部门对寄递企业开展不定期巡查,检察人员走访多家快递公司,张贴新型毒品的辨识图片,并使用手机APP推送“骑手告知书”和禁毒知识小测试,提高“快递小哥”对毒品快递的警惕性。走访中,检察人员还鼓励从业人员积极举报,共同把好“防毒关”。另外,天台检察院会同县邮政管理局对全县范围内所有寄递企业开展专项安全巡查,舟山、衢州、湖州、金华婺城、安吉等地检察院还与当地邮政、公安等部门建立了协同合作机制,建立起预防和打击毒品犯罪的强大合力。



「逆行」英雄凯旋

3月22日下午,第二批返浙医疗队搭乘两架包机相继抵达杭州机场。在停机坪的欢迎仪式上,一束束娇艳鲜花、一幅幅感人标语、一阵阵热烈欢呼,家乡人民的千言万语汇成一句话:欢迎逆行英雄凯旋回家!

此次结束援鄂任务顺利返浙的医疗队共计210人,由浙江省援鄂第一批医疗队和重症护理支援队组成。第一批医疗队于1月25日赶赴武汉,进驻武汉市第四医院,连续工作57天,累计管理床位111张,收治患者293人,其中重症156人、危重症65人,累计治愈出院252人,为目前我省援鄂医疗队中时间最长、工作量最大、收治重症危重症患者最多且出院人数最多的队伍。重症护理支援队31人,于1月27日驰援武汉,进驻武汉市肺科医院,连续工作54天,累计管理床位20张,护理患者70人,其中危重症65人。

通讯员 赵欧阳 胡琼

# 隐瞒实情并确诊,治愈后主动捐血浆

本报记者 许梅 通讯员 汪廖 余倩云

本报讯 “我真的很内疚。感谢政府的关怀,还有那些日日夜夜精心护理我的医护人员,如果可以的话,我愿意再次捐献血浆,以弥补我的过错。”3月20日,在当地派出所,被不起诉人贵某某拿着不起诉决定书,眼含泪水说道。

过去的一个多月,贵某某经历了刚确诊时的恐慌、治疗期间的感动、治愈后的欢欣。如今的他,仿佛劫后余生。

贵某某是衢州人,今年初,还在武汉华南水果市场工作的贵某某发现,周围有很多人感冒,但他并未放在心上。1月23日凌晨,打算回衢州老家过年的贵某某听闻武汉即将封城,赶紧搭乘便车离开武汉,并于当晚回到衢州家中。第二天早晨,贵某某戴着口罩、帽子外出,购买了一些生活必需品,期间也都注意和他人保持一定距离。返回家中后,他再也没有外出,也

未与他人接触。

1月25日,衢州市要求辖区内排查湖北返衢人员。次日,社村干部打电话核查情况时,贵某某谎称自己未返衢。在反复询问下,他最终承认了实情。贵某某后来解释,开始是因为对政策不了解,害怕被乡亲父老责骂,也担心自己承担不起隔离和治疗的费用,所以隐瞒了自己从武汉返回的情况。

1月27日,贵某某被送至医院隔离。1月30日,他被确诊感染了新冠肺炎。因为贵某某的隐瞒不报行为,造成疫情防控隔离工作滞后,导致多名人员被隔离。所幸经隔离观察确认,与贵某某接触的人员均无确诊。

经治疗,贵某某于2月17日治愈出院,之后接受了14天的居家隔离医学观察。在接受治疗期间,他深切感受到了来自政府和医护人员的关怀。得知治愈者的血浆有利于新冠肺炎的临床治疗,3月6日,贵某某立即赶至衢州市中心血站新冠肺炎康复者血浆捐

献点捐献血浆。

经检测,贵某某捐献的300毫升血浆合格,已被送往定点医院,用于危重新冠肺炎患者的治疗。对此,国家卫生健康委员会、中国红十字会总会等单位联合向贵某某颁发了《爱心捐献荣誉证书》。贵某某由此也成为衢州第二例治愈后捐献血浆用于治疗其他危重患者的爱心人士。

由于贵某某起初隐瞒自己外出活动并致使多名人员隔离,公安机关对其立案侦查。

案发后,衢州市柯城区检察院第一时间提前介入。在听取案情、审阅证据材料后,将该案定性由以危险方法危害公共安全罪变更为妨害传染病防治罪,明确继续侦查方向。

3月16日,该案移送审查起诉。承办检察官在引导公安机关侦查取证、走访当地乡镇等后,综合贵某某思想行为改变的整个过程,经综合审查,柯城区检察院依法适用认罪认罚从宽制度,决定对贵某某不起诉。

(上接1版)

## 变与不变

3月17日一大早,专班成员之一、高级引航员张露耕就在桃花引航基地进行登轮前的各项准备工作。在同事的协助下,他穿上了全套的防护服,再小心地戴上口罩、护目镜和防护手套。穿戴整齐后,同事对他进行了全身消毒。当引航工作完成后,消杀工作同样需要进行一遍。

疫情也改变了传统的上船礼仪。张露耕说,在过去,引航员一登上船舶,船长就会主动握手,如果时间接近饭点,船上还会准备本国风味的便餐。而现在,特有的中式拱手礼代替了握手,引航员还不能进入船员居住区,避免在船上进食。长距离引航需要几个小时,饿着肚子是难免的。而为了减少风险和防护服损耗,引航员还尽量不喝水、少上厕所,艰辛程度可想而知。

最考验体力的还有爬梯。引航员登船和下船全靠徒手爬梯。引航梯有几层楼高,要是碰到风大雨大的天气,爬梯就能让人惊出一身冷汗。而如今身着全套防护装备,视觉、听觉和触觉不同程度受到影响,需要更加小心翼翼。

介绍这些的时候,张露耕始终保持着笑容。这位见证了宁波舟山港迅猛发展的引航员,举手投足间,都透露着特有的自信和从容。在他看来,即使没有疫情,引航员每天的工作也会面临着各种不确定因素,风向、潮流、雾霾、通航环境与船舶设备状况……每一个细小的疏忽或差错都可能引起一场灾难。“如此高压的工作,唯一不变的就是在保持专业思维、行为的同时,始终拥有一个对安全敬畏、对指挥镇定的心态。”张露耕说。

## “我们很快能战胜疫情”

关键时刻,考验的是决心与胆量。引航二科科长谢哲学说,这些天来的抗疫经历令他感触颇深。“面对来势汹汹的疫情,大家团结一心,踊跃报名参加引航专班,主动站在防控疫情斗争和急难险重引航任务的第一线。这种冲锋在前、不畏艰险的精神,令人动容。”

张露耕注意到,在与外籍船员的交流中,他们很关心中国的疫情。每当这个时候,张露耕总会告知对方我们的实时疫情数据,并请对方放心:“我们很快就能战胜疫情!”

航运业是全球经济的“晴雨表”,而全球贸易的九成依靠的是海运,经济运行不停,航线运营绝不能停。在宁波舟山港这座世界第一大港,正是有着168名引航员夜以继日的默默“守护”,才有港口生产有序进行的每一天。

## “最佳暴雨照”



3月22日6时,磐安县下起了冰雹,随后转为雷雨。在大家纷纷晒雷雨照时,朋友圈中一张民警卷起裤脚,淌进积水的路面的照片,被网友纷纷点赞。照片中的民警来自磐安县公安局安文派出所。当天6时,派出所听闻街面下水道被堵,路面都是积水。刚结束通宵班的7位值班民、辅警立即分组上街,卷起裤腿,蹲在雨水中徒手清理被堵的下水道口。这一幕被拍下,成为当天的“最佳暴雨照”。

通讯员 张雅男 本报记者 江胜忠